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Prof. Galise
Esercitazione 9

Esercizio 1 Stabilire se f la funzione definita da

2 -3z x<4
f(@_{ 5r—16 >4

& due volte derivabile e se € convessa.
Esercizio 2 Sia f una funzione convessa in un intervallo I.
1. Dimostrare che se ha due punti di minimo in I allora esiste un intervallo dove f & costante.

2. Dimostrare che se ha massimo in I allora ¢ assunto agli estremi del dominio.
Esercizio 3 Sia £ = {-2,-1,0,1,2} e sia

f(x) = sup {2az — a2} .
aclk

1. Dimostrare che f & convessa.
2. Dimostrare che f e limitata inferiormente

3. Sia g(z) = sup {2az — a®} dove F' = [~10,10] N N. Dimostrare che g & convessa.
a€l

Esercizio 4 Studiare le seguenti funzioni e tracciarne il grafico:
f(z) = arcsin(|e** — 1)), f@)=Va?—z+u, f(z) = 2% (log|z| — 1)

Esercizio 5 Scrivere il polinomio di Taylor di ordine n centrato in zy delle seguenti funzioni:

i. f(zr)=z—sinz, xo=0, n=>5, ii. f(z)=e"t—cos(2mx), wo=1, n=4,
iii. f(z) =x arctanz, 29=0, n =2, iv. f(x) = . i = x9=2, n=2,
v. f(z)=+V1+z, z9=0, n =3, vi. f(z) =+v1+z, T0=2,n=3
vii.  f(z) = % zo=1, n=3, viii.  f(z) =2 + 2 -2, ro=1 n=4

Esercizio 6 Si calcolino i seguenti limiti usando la formula di Taylor con resto di Peano

27) — 1— e 11 1 1
lim cos(2z) cos(m)7 lim ,76, lim { — — , lim z3{ = —sin( =
0 z? z—0 x sin(2x) z—0 \z tanx z—+00 x x
lim et siQna: —3COS$7 lim (g (1— 1 n 1 ’ fim (sin?z — log(f:os x)) log(1 + sin z)
0 er® — et z—+00 N3 NG =0 x sin z sin 2x
I log(1 4 z) arctanz — zsinx . 2Pe™ —log(1 + ) i Y 1+ 2% — cos(z?)
im — : i R im ————— 5
z—0 arctanx — 1 — log(1 + ) + cos 2—0 (m _ 1) =0 22 sinx — x tan(x?)

Esercizio 7 Utilizzando il polinomio di Taylor con resto di Lagrange di grado opportuno, si dia una somma di
razionali che approssima /e a meno di un errore inferiore a 1073, Si dica se si tratta di una approssimazione per
eccesso o per difetto.



Esercizio 8 Sia f € C*°(R) e sia zp € R un punto di minimo locale. Allora:
1. Se f'(2o) = f"(2) = 0, allora f"(x0) = 0.

_ RY:
2. Se lim f(@ = o) +a(x = 20)
z—x0 (x — x0)?

=0, allora a < 0.

3. Il polinomio di Taylor di grado 13 associato a f e centrato in xg ha un minimo globale in x.

4. f13)(zo) = 0.
Esercizio 9 Sia f € C®°(R) tale che f(0) =0 e f@(0) = 0 per ogni n € N. Allora:
1. Se f®)(0) # 0, allora 3 > 0: f(e)f(—¢) < 0.

2. Se f/(0) =1, allora lim f(z) = +o0.

—+00
3. Se anche f(Z”H)(O) = 0 per ogni n € N, allora esiste un intorno di 0 in cui f & nulla.

4. Posto g(x) := (f(z))?, si ha che g@**t1)(0) = 0 per ogni n € N.

<]
=]

<]
=]

<l [<]
=] [=]

< =] [=] [
=] 7]

=] [=]



